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Passons aux lisles de parlis el prenons un exemple : un
parti de 6 électeurs vote une liste comprenant 3 candidals,
Pierre, Jean, Paul. Ces 6 électeurs pourront disposer chacun
les noms de leurs candidats sur leur bullelin comme suit,
par exemple :

Suffrages. Poids. Valeur des suffrages.
Pierre . . . 6 1 6
s 1 5
Jean. . . . 6 < 3
Paul 6 ~ 2
aul . . . . 3 2

¢'est-a-dire que les 6 électeurs auront déposé 6 bullelins
identiques. Mais ils seront libres de voter de la facon sul-

vante :
1er électeur. 2 élect. 3 élect. 4° ¢élect. be ¢lect. 6e élect.
Pierre Pierre Jean Jean Paul Paul
Jean Jean Paul Paul Pierre Pierre
Paul Paul Pierre Pierre Jean Jean
de sorte que
Pierre a réuni 2 suffrages de poids 1 =2
; 1
» » 2 » » _'l— =]
’ 1
» » 4 » » —i — ‘2/3

Total 32/,

On voit tout de suite que Jean et Paul ont obtenu des ré-
sultals identiques.

Ces deux exemples nous monlrent cque, suivant la facon
dont les ¢lecteurs appartenant & un parti donné répartiront
leurs suffrages sur les candidats de leur choix ils avanlage-
ront plus ou moins leur parti. Or, il est naturel d’admettre
que chaque parti a précisément pour objectil de concentrer
sur sa liste le maximum de poids compalible avee la quantité
de pouvoir éleclif ressortissant & ses électeurs. Chaque parti
« sera done censé répartir & nouveau, a chaque lour el éga-
lement enltre tous ses candidals la totalilé du pouvoir électif
qui lui revient & ce moment». Si M estle nombre d'électeurs
affiliés & un parti donné, les pouvoirs lolaux alférenls aux
suffrages des différents rangs seront

Rang.  Valeur individuelle. Valeur maximale de chaque rang.
1 M M
& M M\ 1
b B (o + T)T
2 M M My 1
: T (r+ 5 +3)5
M M M M\ 1
» . (r+5+5 )+
2 : 1 ”

Exremple : Combien doivent avoir de représentants dans
une délégation de 10 membres, deux groupes I'un de 6000 et
lautre de 4000 électeurs formant un college de 10 000 élec-

teurs?
1er parti.
1 M = 6000 6000
2 A= a000; (i + ) =005 (3 + T) 5 = 4500
M ( MM M MN\1__.
g = 2000:;1 e = s S L Je 7
3 5= 2000; 11+2+3> 11000,(1/+_2+3)3 3667
1500 12 500 . 3125
5 1200 13700 2740
6 1000 14700 2450
7 857 15557 2922
2me parti.
1 m = 4000 4000 4000
2 L — 2000 (m 3 %) = 6000 (m d @) 1= 3000
2 1333 7333 9444
1000 8333 2083

Ordonnons les valeurs afférentes a chaque candidat dans
les deux partis. Nous aurons :

G000 ; 4000 ; 4500 ; 3667 ; 3125 ; 3000 ; 2740 ; 2450 ; 2444 5

Les chiffres en italique se rapportent au premier parti.

Réponse : le 1o parti doit avoir 7 délégués el le 2me 3. Si
nous appliquons & celte élection le systeme de d'Hondl nous
trouvons pour chiffre répartileur : 1000, ce qui donne
‘1’::%2 — 6 délégués; 2ue parli : ;% =

Nous espérons que ce seul exemple aura convaincu nos
lecleurs de la facilité de l'application du systéme rationnel &
un cas concrel. Ils trouveront d'ailleurs dans la brochure de
M. Dumur un grand nombre d’exemples et de graphiques
qui leur facilileront la lecture d'une étude qui, quoique d'un

ler parli: délégués.

enchainement parfailement logique, n’en est pas moins quel-
que peu ardue et surtout dificile a résumer. Pour aujourd’hui
nous nous bornons A cel exposé a grands Lrails du sysiéme
rationnel el nous laissons & un collaborateur compétent le
soin de reprendre la question au point de vue mathémali-
que. I. Demierre.

Concours pour un batiment d’école primaire
aux Planches-Montreux.

Nous reproduisons A la page 203 les principales planches
du projel « Ecole », de M. Thévenaz, archilecle, & Lausanne.

Lausanne. — Imprimerie H. Brunner, Toso ¢ C*, Louve, 8.




CONCOURS POUR UN BATIMENT D'ECOLE PRIMAIRE, AUX PLANCHES-MONTREUX
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